

马太福音系列讲道 44
将要来的那一位

马太福音 11 章 1~6 节
维保罗牧师 2005 年 10 月 16 日
翻译：甘晓春 2025 年 2 月 21 日

我们今天早上的经文是马太福音 11 章 1 至 6 节。

“耶稣吩咐完了十二个门徒，就离开那里，往各城去传道教训人。约翰在监里听见基督所作的事，就打发两个门徒去，问他说，那将要来的是你吗？还是我们等候别人呢？耶稣回答说，你们去，把所听见所看见的事告诉约翰。就是瞎子看见，瘸子行走，长大麻疯的洁净，聋子听见。死人复活，穷人有福音传给他们。凡不因我跌倒的，就有福了。”

天父，我们祈求你赐给我们智慧，使我们能明白你的荣耀、你的约、你的应许，以及通过耶稣基督所成就的得胜。帮助我们理解这些话语，这由你圣灵所启示的信息。天父，愿同一位圣灵赐给我们智慧，使我们能明白眼前通过基督所传达的奇妙信息。阿们。

第一节说，当耶稣吩咐完十二个门徒以后，就从那里去走遍各城，教导人，并传讲福音。回想一下，第十章记载了耶稣差遣门徒去以色列各城传道，并给了他们行军的指令、鼓励、警告，以及各样需要的教导。

然而，门徒的工作起点，并不意味着耶稣的工作就此结束。他们不是取代耶稣的人。耶稣不是那种把任务分派完就去退休的人。基督的工作没有休息的时刻。他下达了出发的命令之后，自己也进入各城，亲自教导、传讲，并全力投入其中。

我们在这里看到，耶稣并不是说：“我差你们出去，我自己去休息一下。”他差遣门徒出去，然后自己去教导和传讲。他教导，他传讲。这种模式贯穿马太福音，贯穿整个福音书，也贯穿新约：教导与传讲。去教导，去传讲。

不要以为在一世紀没有更具娱乐性的传播方式。那时有大量音乐剧和戏剧，它们在文化上更吸引人、更有娱乐性。想想那个时代的人去观看大竞技场，去集市，观看各种表演。教会为什么不模仿世界的方式来吸引人呢？可是，耶稣、施洗约翰、保罗都没有那样做。他们坚持教导和传讲。保罗甚至吩咐提摩太也要这样做。

这是一个永恒的教训：作为牧者、长老，我们的责任就是教导与传讲。对于信徒而言，上帝带给你恩典和养育你灵命的途径，就是通过教导与传讲。这不应该为了追求更短小、娱乐性更强的“吸引眼球”的方式而放弃。我们必须认真思考，理解所听到的信息。教导，传讲。

教学与传讲有什么区别呢？教学是解释圣经中荣耀的真理，让人理解其内容。你是否知道事实？你是否明白？你是否领会？传讲则是宣告和呼告：我所教导的真理对你的生命有要求。

想象一下古时的城镇宣告者，拿着卷轴，高声宣布国王的新律法。教师会解释法律的含义，而宣讲者则告诉你：“这条律法与你的生活

息息相关。”如果律法要求你行善或禁行某事，你必须顺服。传讲使人无法冷漠旁观，它不仅是学术性的。作为传讲者，我的职责是确保你明白所说的话对你的生命有直接影响。

耶稣同时做了两件事：教导和传讲。他阐明真理，也让人明白这些真理对生命的要求。

接下来，我们看经文第 2、3 节：约翰在监里听见基督所做的事，就打发两个门徒去问他说：你就是那要来的，还是我们当等候别人呢？

这很有意思。约翰在监里，却提出这样的问题：“那将要来的是你吗？还是我们等候别人呢？”约翰不是已经宣告耶稣是“神的羔羊，除去世人罪孽的”吗？不是已经说过“他必须兴旺，我必须衰微”吗？不是已经说过：“我本不配给你施洗，你才当给我施洗”吗？似乎约翰已经知道耶稣是谁。那么这里的问题是什么？

约翰入狱，是因为他公开谴责希律的不法婚姻。希律娶了他的兄弟妻子，这是非法婚姻，约翰因此被囚，甚至面临被斩首的危险。约翰被关在的监狱是黑暗、潮湿、阴冷、可怕的地方，人们甚至在栏杆上留下指纹，因为囚犯只能短暂地靠栏杆支撑自己。环境极其恶劣。

那么，约翰在此提出的问题本质上是什么呢？他为什么要派门徒去问耶稣，是不是那要来的弥赛亚，还是应当等候别人？“那要来的”指的就是那位上帝早在创世记第三章便应许的后裔，通过这位后裔，耶稣，人类将得到拯救。那要来的，就是弥赛亚，受膏者，救主。

这是旧约的信息。因此约翰问：他就是那要来的，还是我们当等候别人？但是，为什么他会提出这样的问题呢？约翰内心到底发生了

什么，使他在宣告耶稣的荣耀之后，还会有这样的疑问呢？

老实说，我不知道确切答案。如果你们也不知道，那就不知道。我不会妄下结论，因为我无法绝对确定答案。也许在问答环节中，有人会给出比我更好的解释。不过，我可以分享一些可能的原因，并说明我认为最合理的解释。

首先，或许约翰被囚禁的环境动摇了他的信心。这是我读这段经文时的第一反应。他被关在监里，毕竟他只是人，会想：“哎呀，情况竟然这么糟，我原以为作门徒会比这更好。”或许他在怀疑：“他真的是基督吗？”不过，我不认为这是最佳解释，我有两个理由。

第一个理由是耶稣在本章后面对约翰所作的见证。耶稣对施洗约翰的评价非常高，让我觉得约翰的信心并没有动摇。从圣经的记载来看，约翰不是那种在信仰上轻易动摇的人。

第二个理由是，如果约翰真的怀疑耶稣，他为什么要派人去问耶稣呢？显然耶稣自己已经就是那位弥赛亚。那么，约翰为何还要问耶稣是否是“那要来的”呢？这就像我看到丹·兰普金斯，我心里觉得不确定：“嗯，他真的是丹·兰普金斯吗？我去问他吧。”但是约翰不是怀疑耶稣身份的人，所以他的提问有其深意。

其次，或许约翰误解了约的应许与祝福的性质。他可能把对弥赛亚的第一次降临抱有的期望，与第二次降临的应许混为一谈。有人说，约翰误解了弥赛亚降临时的情况，因为在旧约中，弥赛亚的应许包括：“被掳的人必得释放”（以赛亚书 61 章），然而约翰自己却身处监狱，他可能心想：“如果他是弥赛亚，我为什么还被囚禁？这

些应许什么时候才能应验？”

旧约中关于弥赛亚的“后裔”的祝福是全地性的、政治性的，覆盖整个世界。例如耶稣后来比喻天国像撒在地上的芥菜种，虽然起初微小，但最终长成参天大树，影响全地（但以理书中也有类似比喻）。约翰在狱中思考：“如果这块磐石击碎世界，神的公义要充满全地，那我为什么还在囚牢中？”显然，他并没有完全理解神应许的时间与方式。

我只能用“令人好奇”来形容那些自认为比施洗约翰、耶稣或保罗更懂圣经的人。有一次，我在天主教教堂主持婚礼，与神父讨论末世论，他断言保罗搞错了，以为耶稣会在他一代人就再来。很有意思，他承认约翰也“犯了错”，需要在神学上被“修正”。

然而，我认为约翰并没有在神学上理解错误。他的疑问可能是为了门徒的益处。约翰既是教师也是传讲者，他关心自己的追随者。早在马太福音9章，就提到约翰的门徒开始与法利赛人交往，这让约翰担忧。他可能心想：“我的门徒需要直接去找主，确认他就是那要来的。”因此，他派门徒去问耶稣：“你就是那要来的，还是我们当等候别人？”

根据路加福音的记载，门徒提出问题后，耶稣并没有立即口头回答，而是先行神迹，然后再让门徒去告诉约翰。他说：“你们去，把所听见所看见的事告诉约翰：盲人看见，瘸子行走，麻风病人得洁净，聋子听见，死人复活，穷人有福音传给他们。”

你看，耶稣不仅回答问题，还让门徒见证并传递神迹。他没有直

接说“我是那要来的”，而是通过行动和所成就的事告诉他们：“你们去告诉约翰，你们所看所听的一切。”这是一种极具力量的回应，如果门徒亲眼见证了这一切，又怎么可能忽视其重要性呢？

正如我们在教会开场时读的以赛亚书 61 章，耶稣所行的神迹几乎逐字应验了经文：聋子听见，瘸子行走，死人复活，穷人有福音传给他们。如果约翰和门徒不熟悉经文，就无法理解耶稣的回答所蕴含的意义。

如果不熟悉以赛亚书，门徒根本无法理解耶稣回答的问题，也无法明白“是的，我就是那要来的”意味着什么。那要来的长什么样？会做什么？耶稣说：“这是他将要做的。”然后他自己就去做了，这就是对问题的答案。

这里还涉及一个需要讨论的问题，那就是神迹的意义。如果你在这教会多年，你可能听过我以前谈过这个话题，我今天再讲一次。为什么会有神迹？我说的神迹是指那些具有权威性的超自然事件，由执行者亲手完成，甚至不需要祷告就能发生。比如彼得所行的神迹：“银子和金子我都没有，但我所拥有的，奉拿撒勒人耶稣基督的名，叫你起来行走。”他并不是只是为病人祷告，而是凭权柄直接命令病人行走。他有权柄医治那个人。保罗也有权柄使死人复活。

这里并不是否定我们应当为人祷告，祈求神医治。有效的祷告可以成就许多事，我们当然应当祷告。但我今天谈论的，是那些具有权威性的神迹：面对法老说“照我说的去做，否则必发生”那种权威性的神迹。为什么圣经中会记载这些？因为我们需要明确的证据。耶稣

行神迹，是为了表明他就是那要来的弥赛亚。这不是说他没有怜悯，或者他所医治的人只是作教材，我们稍后会讲到。但当约翰问“你是那要来的么？”时，耶稣用神迹回答：“看，这就是那要来的所作所为。”

神迹不仅证实耶稣是弥赛亚，也表明行神迹的人是神的先知。这可以追溯到摩西。当摩西犹豫，神说：“把手放入衣服，再拿出来，手变白，放回又恢复。”扔杖变蛇，再恢复成杖。神通过神迹让以色列人知道，摩西是神所差遣的。我们在耶稣身上也看到这一点，保罗和巴拿巴在传道时，神也藉着神迹作证（使徒行传 14 章）。马太福音也记载耶稣医治屋顶上人下来的病人，显明他有赦罪的权柄：“我说，你起来，拿你的褥子走。”希伯来书也记载神藉各种神迹确认他的作为。

第一，神迹的目的是确认耶稣是那要来的弥赛亚。第二，神迹显示行神迹者确实是神的先知。第三，耶稣和使徒所行的神迹彰显了神约的应许本质。神迹表明神有怜悯，医治病人彰显神的爱。神的本性是拯救，是救主。神迹让我们理解，神的爱和能力可以胜过罪与死。耶稣医治病人、使死人复活，这表明他有权柄掌握生命的终极问题。

例如，上周我探访一位病人，他隔日去世。我心里仍抓住这个信念：耶稣能使人复活，这对我生命有盼望。我还想补充一点，关于神迹、奇事如何成为神约的教材。马太福音 8 章记载，耶稣医治许多被鬼附身的人、病人、死人，他医治所有带到他面前的人。马太告诉我们，这些医治应验了以赛亚书 53 章：“他担当我们的软弱，背负我们的疾病。”

仔细理解，以赛亚书 53 章虽然提到疾病，但疾病代表的根源是罪。经文最后说：“他担当了许多人的罪，为过犯代求。”彼得也说，他担当了我们的罪在十字架上。以赛亚 53 章讲的，是基督在十字架上洗净我们的罪。

马太强调的重点是：医治是耶稣身份的标志，是对他所说之言的确认，也是他对百姓的爱和权柄的教材。如果耶稣能医治，他也能拯救；如果能使人从死里复活，他也有权柄战胜第二次死。耶稣胜过一切疾病、贫穷、痛苦、悲伤、苦难与死亡。

举个例子，我在医院遇见一位老朋友，她的儿子曾在我青少年团契中，现在已成为牧师。她开玩笑说：“你把他从死里复活了。”我回应：“是的，这已经发生。”她明白我指的是什么：耶稣使人复活，这就是重点。不是说拉撒路复活后又死了，福音关乎延长生命或婚姻幸福，福音关乎永生。

如果约翰有所怀疑，他会明白福音的信息并不在于地上的安逸，而在于永恒的生命。我们应当信靠神，祈求医治和恢复，但不应将耶稣和使徒所行的超自然、权威性的神迹视为历史常态。

有些讲道通过电台传播，会有人说：“看吧，这个教会没奇迹发生，是因为牧师不信神迹。”我认为这种教义误导人，让信徒追求神迹作为奖励，而忽略了福音真正的信息。

最终，许多人因此感到灰心丧志，甚至会责怪自己。今天早晨在另一场聚会中，我显然讲了同样的讲道。一位年轻人走上前来，他是在神召会长大的。我不是在针对神召会，或者我们基督教弟兄姐妹中

的任何宗派，我要说的是，这是一种有害的教义。他告诉我，他有一位女性亲属，身患绝症癌症，而她的父亲或祖父是一位神召会牧师，他却说：“你得癌症是因为你信心不足。”

你想想，这是多么有害的教导。如果我们教会中没有神迹发生，仅仅因为牧师或者信徒的信心问题，那就把神迹的起源完全归结于人为的虔诚行为，试图让神照我们的意志行事。我认为这是危险、破坏性的教导，我们必须清楚意识到，这不是圣经的教导。错误地读经，以为历史上只要有足够的信心，耶稣就会医治所有人，或者如同保罗和西拉被囚时，地震开了监狱，都是对经文的误解。

看看约翰的处境，他在监狱里，出不来，他也不算年老，三十四五岁而已。难道是他信心不足吗？约翰有什么问题吗？不然的话，后续章节耶稣就不会对他有如此高的评价。约翰即将面临死亡，但他心中明白有更伟大的拯救，“看哪，上帝的羔羊，除去世人罪孽的羔羊”，这是他看见耶稣时所发出的歌声。约翰或许已经像后来的保罗一样明白：即便个人无法逃避肉身的痛苦和死亡，神的恩典仍足够。保罗在哥林多后书12章8、9节提到，他为自己的某种苦难祈求除去，主却回应：“我的恩典够你用的，因为我的能力在人的软弱上显得完全。”

有趣的问题是：如果保罗能使死人复活，为何他不能医治自己的痛苦呢？因为基督的事工、神恩约的核心，并不在于医疗、社会、政治或经济。虽然从末世论角度，它会带来这些方面的正面影响，但神恩约的核心是救赎，上帝拯救人类。人的最高目标是荣耀上帝，神为荣耀自己的名所做的第一件事，就是差遣圣子为罪人而死，使我们得

永生。这才是基督教事工的核心，福音的信息。如果你读福音书却没有抓住这个重点，我敢说，你理解得偏离了福音。

福音不是让我们躲避哀伤或死亡，这不可能，每个人的日历上都写着死亡，这是现实。福音告诉我们的是，我们可以逃脱“第二次死亡”。最近我们失去了许多朋友，福音的信息是：当他们在地上闭上眼睛时，在天上便睁开了眼睛；他们在地上的最后一口气，是在天堂的第一口气的开始。

基督信仰属于那些因恩典，像大卫一样承认：“我们的肉体毫无健康，我们的骨头也因罪孽而无力。”我们承认自己的罪重如山，无法承受，因此仰望那要来的救主，他担当我们的悲伤，背负我们的痛苦，为我们的过犯受鞭伤，担当众人的罪。

耶稣说：“那不因我跌倒的人有福了。”在信靠将来的救主时，这话何等确凿、何等有福！真正的耶稣可能成为宗教的绊脚石。他来不是为了配合人类自认为圣洁的宗教世界观，而是打破这些虚妄的自义。耶稣的出现让那些依靠自己义行的人绊倒。凡自以为可以凭行为称义的人，耶稣就像一把斧子，直接击中他们，结果许多人因他而跌倒、离开。

然而，当有人面对耶稣，却不轻慢神，不拒绝神所应许的奇妙福分，他是何等有福！有智慧辨别谎言，有眼睛和恩典看见真理的朋友，这不容易。这是一项与人性抗争的任务，完全依赖于神的恩慈。而这种恩慈造就了那些即便身陷囹圄，也仍在监狱中赞美神的基督徒。